

ENTREPRENEURS' DAILY

舎日

版 第259 期 总第10569 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:袁志彬 版式:黄健 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2022年10月26日 星期三 壬寅年 十月初二

"夺取新时代中国特色社会主义新胜利的政治宣言和行动纲领"

一中共中央举行新闻发布会解读党的二十大报告

■ 张研 董博婷

10月24日上午,中共中央举行新闻发布会,介绍解读党的二十大报告。中央政法委秘书长陈一新,中央政策研究室主任江金权,中央改革办分管日常工作的副主任、国家发展改革委副主任穆虹,中央纪委国家监委宣传部部长王建新,中央办公厅副主任兼调研室主任唐方裕,中央宣传部副部长孙业礼等有关方面负责人解读党的二十大报告并回答记者关心的问题。

新时代十年的伟大变革,是以习近平同志为核心的党中央坚强领导的结果,是全党全军全国各族人民团结奋斗、顽强拼搏的结果

中央政策研究室主任江金权表示, 中国共 产党第二十次全国代表大会,是在全党全国各 族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征 程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召 开的一次十分重要的大会,是一次高举旗帜、凝 聚力量、团结奋进的大会。大会通过的报告,分 析了国际国内形势,提出了大会主题,回顾总结 了过去五年的工作和新时代十年的伟大变革, 阐述了开辟马克思主义中国化时代化新境界、 中国式现代化的中国特色和本质要求等重大问 题,擘画了全面建成社会主义现代化强国的宏 伟蓝图和实践路径,就未来五年党和国家事业 发展制定了大政方针、作出了全面部署,是中国 共产党团结带领全国各族人民夺取新时代中国 特色社会主义新胜利的政治宣言和行动纲领, 是一篇马克思主义的纲领性文献。

江金权表示,党的二十大报告是充分发扬党内民主和全过程人民民主、集中全党全国人民智慧的结晶。党中央进行了两轮在党内一定范围征求意见,征求意见达到 4700 多人,并通过网络向社会公开征求意见,收集意见达 850 多万条,集中体现了新时代党和人民的实践经验和理论创新成果,凝聚了全党全社会的智



慧,顺应了人民群众期待,必将对党团结带领人民全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴产生重大而深远的影响,也必将有利于国际社会进一步了解中国共产党的执政理念、执政方式、执政能力。

党的二十大报告从十六个方面总结概括了十年来的伟大变革,江金权认为最具标志性意义的有六个方面:一是取得了"两个确立"的重大政治成果,二是中国共产党在革命性锻造中更加坚强有力,三是胜利实现全面建成小康社会目标,四是维护国家安全能力显著提高,五是我国国际地位显著提升,六是我国制度优势更加彰显。

"这些伟大变革,是以习近平同志为核心的党中央坚强领导的结果,是全党全军全国各族人民团结奋斗、顽强拼搏的结果,是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的,必将永载史册、光耀千秋。"江金权说。

在回答记者提问时,江金权表示,新时代十年的伟大变革是全方位、根本性、格局性的, 其影响是全局性、历史性的,所以称之为"伟大变革"。新时代十年的伟大变革具有里程碑意义: 锻造了民族复兴伟业的坚强领导核心,推动中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程,使中国人民更加自信自立自强,为世界和平与发展注入了强大正能量,彰显了马克思主义的强大生命力。

做到"两个结合""六个必须坚持", 推进马克思主义中国化时代化

党的二十大报告第二部分专门论述理论 创新。中央宣传部副部长孙业礼表示,习近平 新时代中国特色社会主义思想是当代中国马 克思主义、二十一世纪马克思主义,是中华文 化和中国精神的时代精华,实现了马克思主义中国化时代化新的飞跃。党的十九大、十九届六中全会对这一思想的主要内容作了概括,我们必须长期坚持并不断丰富发展。

党的二十大报告展开论述了"两个结合",即把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合。孙业礼表示,这"两个结合"深化了我们党对坚持和发展马克思主义的规律性认识,也是我们理解和把握习近平新时代中国特色社会主义思想的关键。

"第一个结合,同中国具体实际相结合,是我们党一直强调并坚持的,是中国共产党百年历史中最宝贵的经验,是党的事业不断成功的法宝。"孙业礼表示,习近平总书记在报告中强调"不能把马克思主义当成一成不变的教条",强调"我们必须坚持解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实,一切从实际出发"。这就是我

们党思想路线的要义,习近平新时代中国特色 社会主义思想就是遵循这一思想路线形成的, 也必将遵循这一思想路线继续丰富、发展。

"第二个结合,就是必须同中华优秀传统文化相结合。这是习近平总书记在建党百年庆祝大会上提出来的,党的二十大报告又作了深入阐述。这是对党的理论的又一重大创新,开创了我们党理论创新的新格局。"孙业礼表示,这是对历史的深刻总结,是对规律的深刻揭示,也是对未来理论发展的正确引领,代表了中国共产党人新的觉悟、新的认识高度,也体现了我们中国共产党和中国人民强烈的文化自信与文化自觉。

党的二十大报告还阐述了习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论,即"六个必须坚持":坚持人民至上,坚持自信自立,坚持守正创新,坚持问题导向,坚持系统观念,坚持胸怀天下。"这深刻揭示了这一科学思想的理论品格和鲜明特质,我们学习、实践这一思想必须牢牢把握这些基本点,始终坚持这些基本点。"孙业礼说。

在回答记者提问时,孙业礼表示,我们坚决反对其他国家将自己的发展模式强加给中国,也决不"输出"中国模式,不会要求别国"复制"中国的做法。每个国家自主探索符合本国国情的现代化道路的努力都应该受到尊重。

把高质量发展作为全面建设社会 主义现代化国家的首要任务,凸 显发展质量的全局和长远意义

党的二十大报告指出,高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务,并强调这是中国式现代化的本质要求。

中央改革办分管日常工作的副主任、国家 发展改革委副主任穆虹表示,进入新时代,我 国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的 美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的 矛盾,发展中的矛盾和问题更多体现在发展质 量上。 [下转 P2]

工业生产明显回升 消费需求持续恢复

多项指标向好折射中国经济韧性与活力

■ 班娟娟

国家统计局 24 日发布的数据显示,前三季度,我国 GDP 同比增长 3.0%,比上半年加快 0.5 个百分点。三季度 GDP 同比增长 3.9%,比二季度加快 3.5 个百分点。

今年以来,面对复杂严峻的国内外形势和 多重超预期因素冲击,各地区各部门高效统筹 疫情防控和经济社会发展,加快落实稳经济一 揽子政策和接续政策措施,国民经济顶住压力 持续恢复。

前三季度,全国规模以上工业增加值同比增长3.9%。高技术制造业、装备制造业增加值分别增长8.5%、6.3%,快于全部规模以上工业4.6、2.4个百分点;

全国固定资产投资同比增长 5.9%。高技术产业投资增长 20.2%,高于固定资产投资增速 14.3 个百分点;

社会消费品零售总额同比增长 0.7%。绿色升级类消费需求持续释放,新能源乘用车零售同比增长 113.2%······

透过工业、投资、消费等一个个指标可以看到,工业生产快速恢复,实体经济稳步发展;需求持续回升,恢复发展后劲增强;高技术行业发展良好,经济发展质量进一步提升。中国经济韧性强、潜力大、活力足,长期向好的基本面没有改变。

工业生产明显回升, 新动能引领作用凸显

前三季度,全国规模以上工业增加值同比增长3.9%,比上半年加快0.5个百分点。三季度,规模以上工业增加值同比增长4.8%,比二季度加快4.1个百分点。

"工业生产明显回升。"国家统计局工业统计司副司长江源指出,随着稳经济一揽子政策和接续政策措施落地显效,工业生产克服疫情散发多发、极端高温天气等不利因素影响,呈现积极恢复、持续改善态势。7、8、9月份增加值同比分别增长3.8%、4.2%、6.3%,呈加快恢复态势。

中国民生银行首席经济学家温彬分析称, 9月规模以上工业增加值同比增长 6.3%,较上 月加快 2.1 个百分点,明显好于市场预期。环 比增长 0.84%,升至三季度以来最高水平。高 温结束叠加生产旺季,企业正在开足马力加快 生产。

值得一提的是,随着汽车产业链供应链快速修复,三季度汽车制造业产能利用率达到75.7%,环比回升6.6个百分点,增加值同比由二季度下降7.6%转为大幅增长25.4%,对工业经济拉动作用显著。汽车产量由二季度同比下降8.5%转为增长31.4%。

此外,新动能引领作用凸显。三季度,高技

术制造业增加值同比增长 6.7%,增速高于全国规模以上工业 1.9 个百分点。太阳能工业用超白玻璃、多晶硅、单晶硅等新材料产品产量同比分别增长 83.2%、56.1%、53.9%;充电桩、风力发电机组、光伏电池等新能源产品产量同比分别增长 81.5%、47.1%、30.8%。

固定资产投资增速加快, 高技术产业投资增长 20.2%

随着稳经济一揽子政策和接续政策效能 不断释放,重大项目建设加快推进,有效投资 规模持续扩大,对经济恢复的关键作用增强。

国家统计局国民经济核算司司长赵同录指出,前三季度,资本形成总额对经济增长贡献率为 26.7%,拉动 GDP 增长 0.8 个百分点。其中,三季度资本形成总额对经济增长贡献率为 20.2%,拉动 GDP 增长 0.8 个百分点。

前三季度,全国固定资产投资(不含农户) 同比增长5.9%,增速比1-8月份加快0.1个百分点,连续两个月小幅回升。三季度固定资产 投资(不含农户)增长5.7%,增速比二季度加快1.5个百分点。

分领域看,制造业投资同比增长 10.1%,增速比 1-8 月份加快 0.1 个百分点。基础设施投资同比增长 8.6%,增速比 1-8 月份加快 0.3 个百分点,连续五个月回升。

与此同时,投资结构继续改善。前三季度,高技术产业投资同比增长 20.2%。其中,高技术制造业投资同比增长 23.4%,增速比 1-8 月份加快 0.4 个百分点,比全部制造业投资增速高 13.3 个百分点。高技术服务业投资同比增长 13.4%,增速比全部服务业投资高 9.5 个百分点。

值得关注的是,国家统计局固定资产投资统计司司长翟善清指出,从投资先行指标看,前三季度,新开工项目计划总投资同比增长20.8%,投资项目(不含房地产开发投资)到位资金增长21.3%,有利于投资持续稳定增长。

"从趋势看,工业稳增长为制造业带来订单,同时投入成本和融资方面压力缓解,将促进制造业投资;国内积极推动基建等重点项目落地,形成实物工作量,基建投资增速有望加快。金融信贷数据增长强劲也预示未来投资动能进一步增强。"光大银行金融市场部宏观研究员周茂华认为。

消费市场韧性显现, 线上消费拉动作用进一步加强

在稳增长促消费政策支持下,消费需求总体延续恢复态势,对经济发展的基础性作用逐步巩固。前三季度,最终消费支出对经济增长贡献率为 41.3%, 拉动 GDP 增长 1.2 个百分

点。其中,三季度最终消费支出对经济增长贡献率为52.4%,拉动GDP增长2.1个百分点。

"前三季度,消费市场韧性显现。"国家统计局贸易外经司司长董礼华表示。前三季度,社会消费品零售总额同比增长0.7%,增速比1-8月份加快0.2个百分点。其中,三季度增长3.5%,二季度下降4.6%,一季度增长3.3%,三季度较二季度加快恢复。

实体店铺零售逐步改善。前三季度,限额以上实体店商品零售额同比增长 2.3%,增速比 1-8 月份加快 0.7 个百分点。专业店和便利店商品零售额分别增长 5.1%和 4.9%,增速分别比 1-8 月份加快 0.5 和 0.1 个百分点。

新型消费发展较快。前三季度,全国实物商品网上零售额同比增长 6.1%,保持较快增长;占社会消费品零售总额的比重为 25.7%,比1-8 月份提高 0.1 个百分点。绿色升级类消费需求持续释放。前三季度新能源乘用车零售387 万辆,同比增长 113.2%。

展望未来,东方金诚首席宏观分析师王青认为,消费有望延续修复势头。同时,去年同期基数下行将对社零同比增速产生正向拉动作用。

"下阶段,随着统筹疫情防控和经济社会 发展各项政策措施持续推进,一系列支持市场 主体、提升居民消费意愿和能力的促消费相关 政策落地显效,消费市场将继续稳定恢复。"董 礼华说。





企业家日报微信公众平台 二维码



双汇款食 SHUANGHUI DELI 三連山、東、味

